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正确使用虚练习题

1.依次填入下面一段文字中横线处的虚词，恰当的一组是(    )

有许多论文所引证的论述能够兼顾历史与科学前沿，   包括该领域中古老又权威的论断、方法和数据，   包括了最新研究成果及理论或实际需求，反映出作者的理论眼界。一位优秀的科学家     与当今各国学者的研究成果互相联系，且兼顾经典，   使读者在研究其论文时不仅得到论点、论据，      能获得进一步探讨的方法论与空间。

A.既  又  不仅  因而  所以　　B.不但  而且  不仅  因而  而且

C.既  又   总是   从而  而且　D.不但  而且  总是  从而  所以

2.下列各组中，意义不相同的一组是(     )

A.除非你去请,他才会来。　除非你去请,他不会来的。 

B.他缺乏工作经验,难免会出现一些差错。他缺乏工作经验,难免不出现一些差错。

C.他差点踩着蛇。　　他差点没踩着蛇。

D.差点考上了大学。　他差点没考上大学。 

3.下面句子中加点的虚词，使用正确的一项是(     )

A.关于日前出现在报端的那些言论，我虽然又好气又好笑，但也颇有些高兴，因为毕竟有人回应了。

B.尽管多少人都不愿意留在这个偏远小山村，但为了这里的孩子，她还是留了下来，当她的山村教师。

C.既然我们已经立下决心要夺取今年联赛的冠军，因此我们的训练就应该更加认真，更加刻苦。

D.既然你自己已不再对往事做无益的回顾与忏悔，那么面对今天的事情又何须自寻烦恼呢？

4.下列各句中，加点的虚词使用正确的一句是(     )

A.蟑螂喜欢栖息于潮湿、阴暗或者温暖的环境中。

B.这些考古新发现为了人类的起源和发展提供了非常重要的依据。

C.才十五岁的小女孩，径自游过了长江，真不简单!

D.他是那样的全神贯注，乃至我站在他背后看了许久，他都未发现。

5.依次填入下面两段文字中横线处的关联词语，恰当的一项是(   )

①为了蝇头小利，一些人不惜头破血流，    几张“大团结”    就可以“收购”某些人的廉耻心、自尊心骨头和灵魂。

②一个人   不懂得正确意见只能是对于实际事物的客观的全面的反映，而坚持要按自己的主观的片面的想法去办事，那么，     他有善良的动机，也还是会犯或大或小的错误。

A.乃至   甚至   如果  即使　　　B.甚至   乃至   如果  即使

C.甚至   乃至   即使  如果　　　D.乃至   甚至   即使  如果

6.下列各组中加点的词语用法和意义相同的一项是(     )

A.①那穿着和时节不相称的拷绸衫裤的男子。

②以有趣的比喻和生动的故事，做出形象的暗示。

B.①没有学好的功课除非赶紧补，要不就没法跟上去。

②这里除非不刮风，刮起风来总是满天黄沙。

C.①这个字岂但我们不识，恐怕那些老先生也未必知道。

②把多余的钱存入银行，岂但对国家有利，对个人更有利。

D.①那么多的花，偏偏这一盆开得不好。　②你挑大的送给他，他偏偏拣小的。

7.下列句子中，加点的虚词必须保留的一句是(     )

A.咱们厂所需的原料已经运来，并被存放在库房里了。

B.老先生很有度量，他和与自己意见不一致，经常争论不休的人也能交朋友。

C.北京地区今年少雨，大风也比近两年的稍多。

D.天阴得这么厉害，怕是要下大雨，所以你还是带把雨伞走吧！

8.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①他刚接手会计工作，有时    忙乱一些。

②没有正确的思想指导，就     犯错误。

③内容不错，只是篇幅     太长。

A.未免   难免    不免    B.不免   难免   未免

C.未免   不免    难免    D.难免   未免   不免

9.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(     )

①同志们盼望早日上岗，为厂立功，张小华又     不是这样的心情呢？

②老王笑着说：“自家兄弟，     这么客气呢？”

③一部长篇小说有主题、副主题，而每一卷也     有一个相对独立的主题。

A.何尝   何必  何妨    B.何曾   何苦   何妨

C.何尝   何必  不妨    D.何曾   何苦   不妨

10.下列横线上所填的关联词语，恰当的一组是(    )

①由于交通带来的迅速发展，       为城乡物资交流提供了更为有利的条件。

②下游河床狭窄，      河水容易泛滥。

③他已经败了两次，     并不灰心。

A.然而   故而  因而    B.从而   因而  然而

C.故而   然而  从而    D.故而   从而  然而

11.填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(     )

①南阳人杰地灵，藏龙卧虎，彪炳史册的又       诸葛亮一人呢？

②他梦想在作文大赛中获奖，这次他      获得了一等奖。

③优秀的教师并非为了金钱工作，所以，      得不到丰厚的报酬，他也会竭尽全力。

A.何止   偏偏  既然   B.何止   恰恰  即使

C.何尝   偏偏  既然   D.何尝   恰恰  即使

12.填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(     )

①“神州二号”飞船的船舱里，安装了几十件仪器设备，      就是一个“太空实验室”。

②他身体一向很好，这次    于一病不起，实在没有料到。

③我们不会侵犯他国的主权和领土，     进行丝毫的侵犯。

A.简直   竟至   哪怕     B.恍若   以至    哪管

C.简直   以至   哪管     D.恍若   竟至    哪怕

13.依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，恰当的一项是(       )

不管是修缮   是重建，对废墟来说，都是不足取的，要义在于保存。圆明园废墟是北京城最有历史感的文化遗迹之一，     把它完全铲平，造一座崭新的圆明园，多么得不偿失。大清王朝不见了，熊熊火光不见了，    民族的郁忿不见了，    历史的感悟不见了。

A.或  因为   不是  而是    B.或  如果  不但  而且

C.还  因为   不是  而是    D.还  如果  不但  而且

14.依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，最恰当的一项是(    )

相比之下，有些地方的“实事”就不那么实了。     有些事情看起来规模宏大，    由于脱离了现实，财力不堪重负，弄得劳民伤财，群众      没有受益，    加重了负担。总之，把事办实办好，摆正眼前与长远利益关系，还要求领导摆正“低处”和“高处”之间的关系。

A.虽然  但是  不但  反而　　B.虽然  甚至  固然  因而

C.尽管  但是  固然  因而　　D.尽管  甚至  不但  反而

15、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(      )

       “人有七情六欲”不错，但     物欲怎样膨胀，都不应该折损祖国在心目中的光芒和庄严，    真是“欲壑难填”，    作为伟大民族光荣的一员，难道可以置国家、民族于脑后吗？

A.当然  尽管   纵使  但   B.当然  无论  哪怕  但

C.固然  无论   纵使  而   D.固然  尽管  哪怕  而

16.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(   )

①我     不想去，只是没工夫罢了。

②     文章流畅很好，而主要的还在于内容。

③文艺工作者必须深入生活，     如此，才能创作出有血有肉的好作品。

A.未尝  诚然  倘能    B.何尝   诚然  惟其

C.何尝  虽然  倘能    D.未尝   虽然  惟其

17.下面句子中加点的词语，使用恰当的一项是(    )

A.现在，无论城市和农村，都正经历着由改革、开放政策所引起的深刻变化。

B.现在，无论城市及农村，都正经历着由改革、开放政策所引起的深刻变化。

C.现在，无论城市与农村，都正经历着由改革、开放政策所引起的深刻变化。

D.现在，无论城市还是农村，都正经历着由改革、开放政策所引起的深刻变化。

18.下列各句中，加点的虚词的使用，不正确的一项是(     )

A.为群众长期热爱的古代小说，其创作多是立足于现实，不脱离现实，否则就没有生命力。

B.《西游记》中所写的魔怪总是从神佛那里来，而在被孙悟空打得快死时又总被神佛收去使用。

C.书中以汉、宋为正统，这不是历史观，而且是现实的反映，不能以历史的标准来要求。

D.重视写情节并不意味着忽视写人物，而是要通过情节表现人物。

19.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(    )

①阳光虽然为生命所     ，但其中的紫外线却有扼杀原始生命的危险。

②正是历史的多种原因，西藏的经济比内地落后，     比沿海发达地区落后。

③     古今不容混同，但古人生活中许多相对真理，也同样包含着绝对真理的因素。

A.必需   更加   虽然    B.必须   越发   虽然

C.必需   更加   固然    D.必须   越发   固然

20.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(     )

①在任二十多年来，这位基层干部的基本原则是：只要严格    上级领导的指示办事，就不会出现大的失误。

②      上次比赛场上各自为战的教训，我们在下次比赛中一定要形成合力，克服风头主义。

③看到他取得的巨大成就，我先是一惊，      暗暗佩服他的才能和干劲。

A.按照  鉴于   继而    B.按照   基于   既而

C.依照  基于   继而    D.依照   鉴于   既而

21.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(   )

①大伙儿正干得起劲，班主任老师来了，非要叫我们     休息一下不可。

②外祖父家的后园子里种着两棵桂花树，     三棵木槿树，还有几棵梅花树。

③在团组织的组织下，      这次大扫除，我们学校的环境卫生有了很大的改善。

A.临时   另外   经过   B.暂时    另外   通过

C.暂时   此外   经过   D.临时    此外   通过

22.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是(     )

①秦王想，就是杀了蔺相如，     也得不到和氏璧，不如趁机好好地对待他算了。

②他这样冷淡地对待客人，      有些不礼貌吧，我看还是等他冷静下来再说。

③不管情况发生什么变化，我们      坚决履行合同的义务，不能中途违约。

A.始终   难免   也要   B.终究   难免   也能

C.终究   未免   也要   D.始终   未免   也能

23.依次填入下列横线处的虚词，最恰当的一组是(     )

①解放前这个地方不但没有水浇地，     连吃的水也得从几十里外挑来。

②现代科学技术的发展日新月异，     从前神话中的一些幻想都可能成为现实。

③他没有从上次的错误中认真吸取教训，     这次又犯了类似的错误。

A.以至   以致   甚至     B.甚至   以至   以致

C.以致   以至   甚至     D.以致   甚至   以至

24.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(    )

①五四时期的白话文运动是一场革命运动，其中    有部分人是软弱妥协的，但它却是要革文言文的命。

②自习课上，王小淘同学拿出一本武侠小说津津有味地读着，     班主任站在身后也没有发现。

③他没能参加这次考试，      他的工龄还不到半年。

A.不管   就是    因为    B.不管  即使  由于

C.尽管   就是    因为    D.尽管  即使  由于

25.下列各句中加点的词语的使用，恰当的一句是(     )

A.即使每个作家都有自己的风格，但同时代的作品总会有某些共同的特点。

B.减轻学生负担，不只是学校的事情，而是全社会的事情，人人都要关心。

C.这一考古发现具有重要的科研价值，引起史学界乃至整个学术界的关注。

D.做出这个决定，不但是我个人的意见，我不过提了些供大家参考的建议。

C（A句“即使”所表示的句间关系不当，且与后面的成分搭配不当，应将其改为“尽管”。

26.下列句子中加点的虚词的使用，正确的一句是(     )

A.陈林同学把平时省下来的零用钱买了一批学习用具，送给了希望小学。

B.孔繁森把自己整个生命无怨无悔地献给了人民，他的伟大奉献精神值得我们每个热血青年的学习。

C.西部之行使我们充满了希望，当然也留下了些许沉重。

D.事情发生后，班主任同家长一起商量，决定就这个问题同马可飞同学一次教育。

27.依次填入下列句子中横线上的虚词，正确的一组是(     )

①去看腊梅,    你是智者还是仁者,以腊梅为襟,你都会从严寒中体会出热情,从冷酷中体味到倔强。

②池水沉默，树枝忸怩，      时有飞鸟来朝，仍透出一股股孤寂。

③     谁搞哲学，都可能像泰利受到那位女子责备那样遭到申斥，说他看不到自己面前的东西。

A.尽管  不论  无论     B.不论   尽管   无论

C.无论  不管  不论     D.不管   无论   不论

28..依次填入下列横线上的关联词语，最恰当的一组是(    )

①上千吨的轮船碰上这样大的风浪也得上下颠簸，      这么一条小船。

②挖这样的井，占地多，不合算，    井的四周都是沙土，很容易塌。

③改革后，产品质量提高了，款式新颖了，      包装也精美了，因而更加受到群众的欢迎。

A.况且   何况   而且    B.况且   而且   况且

C.何况   而且   何况    D.何况   况且   而且

29.依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，恰当的一组是(      )

    各地的“豆腐渣”工程情况各异，但其共性都是有关责任者的腐败使然，     ，   人们又叫“豆腐渣”工程为“腐败”工程。根治“豆腐渣”工程，    要严格质量管理，    要在反腐败上下功夫。

A.尽管    因此   不仅   还    B.虽然  那么  既  又

C.尽管   那么    不仅   还    D.虽然  因此  既  又

30.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(       )

    读后感是按照这样一种逻辑思路写下来，我们相信读者们，  当然包括高考的阅卷者们在内，一定会有一种耳目一新之感，这种写法    立意新颖，    独具创见给人以启迪，使人受益。

A.假如   也   虽然   但是   B.如果  也   不仅   而且

C.因为   更   非但   尤其   D.既然  更    因为  所以

正确使用虚练习题答案

1、C（第一句的两空孤立地看，似乎填“既……又……”和“不但……而且……”都可以，但是前面已经明确说明是“兼顾”，这就只能是并列关系，而不可能是递进关系。第二句的第一空，由于后面有个“且”字，因而不能填入表示递进的词语，只能填“总是”。“从而”表示两件事情之间的因果、目的关系，相当于“因此就”，而“因而”表示结果，侧重于现象与现象之间的因果关系，第二句的第二空应填“从而”。最后一空照应到前面的“不仅”，只能填“而且”）

2、D（如果是发生的事,说“差点发生”就是没发生；如果是发生的事,说“差点没发生”就是发生了，强调发生得很勉强。D句不同。A两句都对,且意思一样。“除非……不”=“除非……才”。B两句都对,且意思一样，“难免”=“难免不”。C句中“差点”=“差点没”,事情都没发生）

3、D（A项“对于”引出对象，“关于”引出涉及的事物或范围。“言论”是对象，故宜用“对于”。B项“尽管”的后面应用确定的词语，如“许多”。C项“既然”不能与“因此”搭配）

4、D（A项“或者”改为“和”。B项“为了”改为“为”。C项“径自”改为“竟自”或“竟然”）

5、B（甚至：连接两项或两项以上的成分，放在最后表示突出这一项，有进一层的意思。乃至：用于两项以上的并列成分中的最后一项前，表示这一项更为突出。它们的主要区别在于：“甚至”表递进关系，“乃至”虽然有强调突出作用，但仍是并列关系。“如果”和“即使”都表假设关系，但“如果”表示结果随着假设的情况的变化而变化，“即使”表示的是不管什么情况而结果不变）

6、C（A项中第一句是介词，后面带介词宾语“时节”；第二句是连词，“和”字前后是并列关系。B项中的“除非”在第一句中是“只有”的意思，在第二句中是“除了”的意思。C项中的“岂但”都是“难道仅仅”的意思。但要注意句子还是陈述的语气，不能用问号。D项中的“偏偏”在第一句中是“单单”的意思，在第二句中是“偏要”的意思）

7、B（A句的“存放”是人的行为，不说自明，在交际中不会误解，所以可不要。B句的两个介宾结构是套用的，“和”的宾语是“人”，“与”的宾语是“自己”，“自己”和“他”都是指“老先生”，若不要“与”，则“自己”就是指后面的“人”，这就不通了。C句中要不要“的”都不会造成误解，因为只有同类事物才能相比。D句中因果关系非常明显，“所以”可以不要）

8、B（不免：指免不了。难免：指不容易避免。未免：表示实在不能不说是……表示不以为然）

9、C（何尝：用在肯定形式前表示否定，有“未尝”、“哪里”、“并不是”的意思，或者用在否定形式前表示肯定；何曾：表示未曾。第一句应选“何尝”。何必：用于反问的语气，表示不必。何苦：用于反问语气，表示不值得，句末多带“呢”。第二句应选“何必”。何妨：有两种意义，一是表示“为什么不”，二是用于反问语气，表示不妨；“不妨”是“最好还是”的意思。第三句不是反问句，应选“不妨”）

10、B（“从而、因而、故而”这三个词都是表结果的连词，但“故而”不能和“由于”搭配，“从而”“因而”可以和“由于”搭配。“然而”用在句子开头，表示转折）

11、B（第一句表示不只诸葛亮一个，应选“何止”。第二句表示恰好之意，应选“恰恰”。第三句表示让步关系，应选“即使”）

12、A（“恍若”就是“仿佛是”的意思，与第一句的“就是”有重合的地方，据此可以排除BD两项。“身体一向很好”突然“一病不起”给人以出乎意料的感觉，“以至”表示程度的延伸，属于排除的项。“哪管”是“哪里管它”的意思，填入该词不合语境，据此，可以排除BC两项）

13、D（由段首的“不管”可以看出第一个空不应为表示选择关系的“或”，而应选“还”。第二个空前后是假设关系，而不是因果关系，因此，应排除有“因为”的项。最后两个空之间不是选择关系，应排除AC两项）

14、A（第一、二个空之间是转折关系，据此可以排除BD。第四条线前后是递进关系，而不是因果关系，据此可以排除BC）

15、C（第一个分句表示承认“人有七情六欲”这一事实，也不否认别的事实，应选“固然”。根据第二个空后面的“都”可以断定第二个空应排除“尽管”。最后一个空前后是轻转关系，因此应选“而”）

1、B（“未尝”加在否定词前面，构成双重否定，有时相当于“不是”，有时是“不曾”的意思；“何尝”用在否定形式前表示肯定。第一个空选“何尝”更符合语境。“虽然”表示对某一行为的确认或肯定，但后边的并不因此而不成立。“诚然”是“确实，实在”的意思，从上下文来看，第二个空应选“诚然”。根据第三句的“才能”一词可知句间是必要条件关系，应选“惟其”）

2、D（“无论”与“和、及、与”都搭配不当，与“还是”搭配最恰当）
3、C（句间是并列关系，不能用表示递进关系的“而且是”来连接）
4、C（必需：一定要有的，不可少的。必须：副词，表示事理上和情理上的必要，也表示加强命令语气。从句意看，该句为“必需”。“更加”表示程度上又深了一层或数量上进一步增加或减少；越发：在原有基础上更进一步。固然：副词，表示承认这个事实，引起下文转折。虽然：连词，一般用于上半句，表示让步，下半句说出正面意思）
5、A（①“按照”重在引进动作行为的凭借和根据；“依照”重在强调以某事为根据完全照办。②“鉴于”含有觉察到、考虑到的意思，多指可以引以为鉴或经验教训的事；主要表示依据、根据。③“继而”是副词，表示两事发生紧紧相接；“既而”表示两事发生的时间相继不久）
6、C（①“暂时”重在表示时间短；“临时”表示“当时、到时”，具有非正式性，非固定性。②“此外”表示除了前面所说的事物或情况之外；另外表示除此之外，还有下文所说的内容。③“经过”引进某种过程，说明由于某种过程的完成使得其他情况发生变化；“通过”指以人或事物为媒介或手段而达到某种目的）
7、C（①“终究”是“终归、最后还是”的意思，与句中“就是……也……”搭配协调；“始终”表示自始至终，不能用来修饰“得不到”。②“未免”表示“实在是，不能不说是”的意思；“难免”是“不容易避免，免不了”的意思。③“不管”只能与“也要”相搭配）
8、B（第一句由前面的“不但”可知横线前后是递进关系，据此可以排除表示因果关系的CD两项。第二句横线前后不属于原因与结果关系，据此可以排除A。第三句横线前后不属于进层关系，据此可以排除ACD项）
9、C（第一句句间是转折关系，据此可以排除表示条件关系的AB两项。第二句句间不是假设关系，据此可以排除带有“即使”的BD两项。在第三句中，“由于”不能表示原因在后的因果关系，据此可以排除BD两项）
10、B句“而是”与前面的“不只是”搭配不当，且不能表示原句中的递进关系，应将其改为“更是”。D句不是递进关系的复句，“不但”应改为“不单”或“不只”）
11、C（A句，介词“把”误用，应将其改为“用”或“拿”。B句“值得”所带的宾语应该是主谓短语，加上“的”之后，反而表达不能够简明。D句介词“同”误用，应将其改为“给”）
12、B（“无论”表示全包括，“尽管”表示有一定条件，“无论”书面色彩浓）
13、D（何况、况且、而且三个词都表递进，“何况”摆出的情况往往与上句有反差较大的对比关系，适用于句①；“况且”之前，往往是主要原因，之后是次要原因，适用于句②；“而且”只表示意思更进一层，前后成分并无严格限制）
14、A（第二条横线前后是因果关系，由此可以排除带有“那么”的BC两项。“严格的质量管理”和“反腐败”之间的递进关系，据此，可以排除BD两项）
15、B（“立意新颖”和“给人启迪”不是转折关系，据此，可以排除A项。“读者们”与“阅卷者”之间不是递进关系，据此可以排除CD两项）
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